

Ciudadanía

Diario republicano autonomista de avisos y noticias

ANO I

OFICINAS: Rambla de la Libertad, 33 - GERONA

Sábado, 31 de Diciembre de 1910

Dirección Telegráfica:

CIUDADANIA.

GERONA

y esquemas

Precios convencionales

De los originales firmados

son responsables

sus autores

Aviso importante**Administración de CIUDADANIA**

Debiendo forzosamente liquidar, á causa de la nueva marcha de Ciudadanía, esta Administración ruega a los señores suscriptores de dentro y fuera de la capital, y á cuantas personas tengan cuentas pendientes con la citada, se sirvan hacerlas efectivas ó reclamarlas dentro del breve plazo posible.

A los lectores de CIUDADANIA**A nuestros amigos**

Con tristeza, pero sin desaliento, hemos de confesar el fracaso de nuestra empresa periodística. CIUDADANIA no puede seguir su cotidiana labor. La cuestión económica es una grave cuestión para un diario provincial. Si este quiere mantenerse íntegro y honrado, ha de contar solamente con la suscripción; con ella contábamos nosotros, pero, a pesar de ser nutrita, no alcanza á cubrir los gastos cuantiosos que representa una publicación como la nuestra. No nos avergonzamos en confesar que somos pobres, nos avergonzamos de haber admitido daivas á cambio de una complacencia sobre entendida y de un silencio encubridor. Pudimos ser más hábiles? Tal vez. Pudimos hallar algún mayor apoyo entre nuestros correligionarios? Seguramente; pero sea como sea, no es esta buena ocasión para depurar las causas de nuestra derrota, ni para lanzar inútiles lamentos. Lo hecho, hecho está, y solo cabe remediar en lo posible los pasados errores, y no rendimos á los primeros embates de la suerte adversa.

Ahora bien, puede morir CIUDADANIA, puede quedar el partido republicano de esta ciudad indefenso casi, representado solamente por un semanario local, cuyos méritos y cuya valentía no hemos de ponderar, pero cuya acción viene anulada por la fuerza formidable de las demás publicaciones contrarias?

Nosotros creemos sinceramente que no; nosotros creemos que al lado del colega hace falta, cuando menos, un compañero para cuadricular á la propaganda de nuestros ideales y para apoyarle si conviene en justa correspondencia al apoyo que

seguramente hemos de hallar en él. Por lo antes expuesto y teniendo presente que resucitar un muerto es cosa imposible, pero que reanimar un anémico, es relativamente fácil, estamos dispuestos aún á costa de nuevos sacrificios á continuar CIUDADANIA, convirtiéndolo en semanario. Atendiendo que hemos cumplido fielmente los compromisos contraídos con nuestros abonados y el alto fin patriótico que nos proponemos, esperamos que los que hasta hoy han venido figurando en las listas de suscripción, figurarán también de hoy en adelante. Esperanzados con ello, y seguros que á no tardar ha de presentarse una ocasión propicia para aparecer de nuevo diariamente, emprendemos desde el próximo año, la modesta tarea de escribir semanalmente para nuestros correligionarios, sustentando igual criterio que hasta hoy hemos suscitado, defendiendo los mismos intereses que hasta hoy hemos defendido e inspirándonos en la lealtad y perfecta honradez que hasta ahora han determinado nuestros actos.

Así, pues, no desaparece CIUDADANIA, suspende solo su labor diaria por un tiempo tal vez muy corto. Nos conviene, ya que no podemos continuar el fuego nutritivo, economizar las municiones y reservar el arma para no quedarnos indefensos ante nuestros enemigos, que seguramente no sabrían perdonar el mal que les hemos causado, ni respetarían nuestro forzado silencio con esa magnanimidad caballerosa que es patrimonio de los verdaderamente fuertes.

Al público, á nuestros amigos apelamos, en fin, para que ellos fallen definitivamente sobre nuestra suerte, si nuestra trégua fuera demasiado larga y en ella viéramos síntomas claros de fracaso, sabríamos retirarnos para dejar lugar á otros que con más acierto y mejor fortuna supieran plasmar las aspiraciones colectivas.

*La Redacción.***Convocatoria**

Se invita á los republicanos, socialistas y librepensadores al mitin que se celebrará en el local de la «Unión Republicana», Carmen, 13, el próximo domingo, á las tres de la tarde, en pro de la Escuela diurna «Academia Politécnica Gerundense», que se abrirá el dia 2 del próximo Enero; en cuyo acto usarán de la palabra varios oradores, entre ellos los catedráticos D. Francisco Calopa y D. Enrique López y el abogado de esta ciudad D. Pedro Estartús.

Gerona 29 de Diciembre de 1910.

*La Junta.***El cisma**

Un diputado se enardece. Del dictado hace dictorio, de la imprecación ultraje, de la ira sarcasmo. El otro se alza en un gesto de condenación severa. Otro duda y calla en expectación. Así surge la disidencia, la escisión edificante y nada nueva.

En el fondo de esa ruptura vive una razón poderosa e incontrastable, un viejo dolor sin olvido que amargó las postrimeras horas del ilustre tribuno muerto. El motivo es bien triste. Más que triste, despreciable, porque le originan unos cuantos millones de pesetas.

El pasado cisma nació por opuestas y contradictorias ideas, por divergencias de táctica, de procedimiento, de acción. El criterio es discutible, aun dentro del partido. Ello no irá en menoscabo de nadie, si juzgan los hombres sensatos. Ahora no. Ved el regocijo de unos, la fruición de otros. Pondrán si pueden, lejos en la pira para que el fuego no se extinga y consuma todo el prestigio político y popular. La ganancia está en que el enemigo pierda el crédito.

Fáltale al hecho para teneriedad una catilinaria salmeroniana ó un tremebundo apostrofe de Costa. El cisma no tiene ni eso, seriedad. Apena más que irrita, contrista más que enfurece. Divide el partido sin gran tensión de ánimo, sin hacer vibrar las ideas en arrebato de indignación iracunda. Bien pueden tener ya quedadas sus lenguas los optimistas emuladores del ejemplo portugués. Id á clamar la fuerza irreducible del grupo compacto. La opinión plegará sus tiendas de guerra, dejará desvanecerse como una ilusión fugaz, su belico orador. Para el pueblo, significa eso, un acto de agobio frente á la promesa de liberación, un desdén hacia la sagrada misión que los encienda. Paciente, él no exige, no depura, pero deja su campo en yermo para que germinen las yerbas letales y ponzoñosas.

Su cordura sin tasa no le hará extremecerse. En tanto los ánimos iránse amortiguando entre comentarios estériles de bien.

En el debate hechos de menos algo más de la burla elocuencia del patrício de la defensa social. Una nota de interruptora hilaridad casi hubiere cuadrado felizmente.

A la postre está bien, cuando se sacan á la calle cosas que deben quedar dentro de casa para ignorancia de extraños, interesados en contiendas intestinas, que han de redundar en provecho suyo. Por eso el ajeteo hanle movido los de fuera, unos para justificar actos condenables, los más por ir contra un enemigo común y temible.

Y no hay ya cosas ambiguas, ni opiniones veladas. Cada cual sabe á que atenerse sobre ciertos hombres y sobre ciertas maniobras. No es el que nada espera quien rinde parias en el contubernio sospechoso. El entredicho no puede recaer jamás sobre las conciencias immaculadas.

Si tal sucediera, se alzarían ensordecedoras mil voces en gritos de justa defensa.

Mas los hechos corren á medias, nace un poco de calma y cada uno torna de nuevo á su pecado y á su verdad.

RAMIRO G. PANIAGUA.

El tormento de Tolstoi

Una carta del gran escritor, demuestra que desde hace mucho tiempo tenía el proyecto de retirarse en la soledad.

Se sabe que Tolstoi, en el momento de abandonar la familia, tenía el propósito de vivir en la soledad. Lo que se ignoraba es que había decidido abandonar á los suyos, desde 1897. Hoy se ha averiguado por una carta que ha sido encontrada entre los papeles del gran escritor, después de su muerte.

Esta carta la dirigió Tolstoi a su esposa. Es una página bella y dolorosa. Demuestra que Tolstoi sufrió mucho durante los trece años de crisis que debía resolverse en la huida que fué seguida de la muerte. Este silencio mismo, no admitiendo los escrupulos místicos de Tolstoi, no deja de tener grandeza.

He aquí el texto de la carta de 1897, que hasta ahora había permanecido inédita:

«Desde ha mucho tiempo, querida Sofía, que me hallo en desacuerdo con mi vida y con mis creencias. Yo no puedo forzaros á cambiar ni vuestra vida ni vuestras costumbres. No he podido dejaros hasta el momento presente, porque pensaba que con mi alejamiento privaría á los niños, aún muy jóvenes, de esta pequeña influencia que podía ejercer sobre ellos y que, por tanto, os causaría á todos mucha pena.

Pero ahora no puedo continuar viviendo como hasta estos últimos quince años, ya luchando contra vosotros y causando vuestra irritación, ya sucumbiendo yo mismo á las influencias y á las seducciones, á las cuales me he habituado y que me rodean.

He resuelto el hacer ahora lo que iría hacer desde ha mucho tiempo: irme. Lo hago, primeramente porque esta vida, con los años, cada vez se me hace más penosa y deseo cada vez más la soledad. Después, porque los niños han engrandecido y mi influencia no es ya necesaria; porque todos tenéis intereses en esta vida y porque mi ausencia ya no se encontrará á faltar entre vosotros.

Pero lo principal es esto. De la misma manera que cuando los indios llegan á los sesenta años se marchan á la selva, de la misma manera que cada hombre viejo y religioso desea consagrarse los últimos años de su vida á Dios y no á las burlas, á los chistes, á las murmuraciones, al lawn-tennis, de la misma manera yo,

que he llegado á los setenta años, debo, con todas las fuerzas de mi alma, la calma, la soledad, y si no con un acuerdo completo, al menos sin desacuerdo con las creencias de toda mi vida y mi conciencia.

Si me marcho francamente tendré que soportar las súplicas y las discusiones. Puedo sucumbir. Puede que no haya puesto en ejecución mi deci-

sión hasta tanto no la haya ejecutado.

Ruego que me perdonéis si mi acto os tristece. Y, principalmente, tú, Sofía, déjame partir. No me busques. No me reprimires. El hecho de haberte dejado no demuestra que tenga quejas contra tí. Ya sé que tú no puedes literariamente, ver ni pensar como yo. Y es porque tú no puedes cambiar tu vida ni hacer un sacrificio.

Yo no te reprimiré por esto, al contrario. Me acuerdo con amor y reconocimiento de los treinta y cinco largos años de nuestra vida y sobre todo de la primera mitad de este tiempo, cuando con el valor y la devoción propia de tu carácter maternal, soportabas con tanto ardor al que considerabas como tu allegado. Tú has dado á mí y al mundo lo que podías dar. Tú has prodigado el amor maternal y has hecho grandes sacrificios. No se puede esto reconocer sin apreciarlo. Pero en el último periodo de nuestra vida, en los últimos quince años, nuestras rutas se han separado.

No puedo creer que sea yo el culpable. Ya sé que si he cambiado no ha sido por causa tuya ni por causa de los hombres, sino porque yo no podía hacer otra cosa. No te puedo acusar por no haberme seguido. Y te agradeceré y me acordaré siempre con amor de todo lo que me has dado.

Adios querida Sofía, te amo.

León Tolstoi.

Como juzga "El País"

las palabras de

Don Nicolás Estévez

Somos enemigos de los separadores. Quién lo es? El que llamó filibusteros á Pi y Margall, el que habló de oro yanqui para explicar la honradez reبدia de las zaragozanas que se oprimieron al embarque de sus hijos para los puertos que los conducían á Cuba. Y separadores antipatriotas han sido los fusiladores de Rizal, los amparadores de los frailes en Filipinas y el partido incondicional ó español de Cuquín, el partido infame que se opuso á la abolición de la esclavitud, que embarcó al honrado general Dulce y que asesinó al poeta Zenea y á los estudiantes.

El asesinato de los estudiantes hizo estallar en sublime protesta el ánimo generoso de D. Nicolás Estévez.

Este gran patriota renunció entonces á su carrera y huyó de Cuba, y con este movimiento de repulsa, de condenación, salvó el honor de España.

En las deliciosas «Memorias» de este ingenio peregrino, y en el Episodio Nacional «Amadeo I», que acaba de publicar el gran Galdós, puede verse el relato de esa hazaña del ilustre republicano.

¿Cómo lo ha olvidado este grande hombre, al que profesamos filial cariño? ¿Cómo no ha recordado que Cataluña ha sido la primera región de España en oponerse á la tiranía? ¿No sabe que catalanes fueron Terradas, Figueras, Sifré y Pi y Margall? ¿No se acuerda de que en Barcelona estuvo preso con Llostan por oponerse á que fueran únicamente los pobres á

Fotografía de J. Llinás

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la FOTOGRAFÍA DE J. LLINÁS, en la seguridad de quedar complacido. —Especialidad en AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES Y RETRATOS de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

Alberto Balari

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza de la Constitución, 10
GERONA

Fábrica de cucharas de boj

Emilio Vilas Feliu, Sucesor de José Vilas

ESMERO EN EL TRABAJO Y ECONOMÍA EN LOS PRECIOS

Calle de la Fuente, 14.—TORTELLA

Gran Taller de Fotograbado

COLLY Y SALIETI

ARCHS, 7.—BARCELONA

GRAN TALLER DE SOMIERS

De Todas Clases

Reparaciones y cambios de Telas

Construcción de toda clase de

carretillos para materiales de Albañilería

Surroca Hermano

PLAZA DEL CARMEN, 7

GERONA

PEDIR en los Cafés el

REY de los aperitivos



de puro Moscatel.

Tónico, reconstituyente, es

de fino paladar,

y abre

en realidad el apetito.

LA PREVISORA

Dirección: Montesión, 19, 1º—Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y defunción

Constituida con arreglo á las Leyes Vigentes. —Queda hecho el depósito legal.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas.—Las enfermedades se pagan por todo el

tiempo de su duración; excepto las crónicas y de cirugía menor.

Tambien se abonan las recaidas.—Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Rubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

Prima mensual	ENFERMEDADES DE			IMPOSIBILITACIÓN	PARTO DE MELLIZOS	DEFUNCIÓN
	MEDICINA DIARIAS	CIRUGÍA MAYOR DIARIAS	CIRUGÍA MENOR DIARIAS			
Ptas. Cts.	Pesetas	Ptas. Cts.	Ptas. Cts.	Pesetas	Ptas. Cts.	Pesetas
60	1 50	1	75	10	12 50	15
20	3	2	1 50	20	25	30
75	4 50	3	2 25	30	37 50	45

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.